

台州法院:

践行“如我在诉”，让司法为民成色更足

见习记者 蓝昕宇 通讯员 王先富 郑然

法之善者，“如我在诉”。

2024年，台州法院紧扣“三高三新”战略部署，围绕“公正与效率”工作主题，坚持稳中求进、实干奋进，着力打造现代化特色法院集群、民营经济司法服务高地、和合司法践行区，主要工作保持良好态势。全

市法院共办结各类案件12.9万件，台州中院办结9953件，一线法官人均结案

248.5件，主要办案质效指标均处于或优于省高院确定的合理区间。



台州中院开展关于自觉履行生效法律文书义务法治教育



路桥法院开展宪法主题开放日活动，通过寓教于乐的方式，让孩子们感受法治之光

优化诉讼服务 回应急难愁盼 当好企业“守护者”

“谢谢法官，谢谢你们救活了企业！”近日，法官来到浙江中捷缝纫科技有限公司（以下简称“中捷科技”）回访。厂区内机声隆隆，百余台数控机床高速运转，工人们在流水线上忙碌不停，一片繁忙景象。

玉环缝纫机龙头企业中捷资源投资股份有限公司（以下简称“中捷资源”）作为中捷科技的母公司，是玉环市老牌企业，主营中高端工业缝制机械的研发、生产与销售。但因一笔高达9亿元的担保债务，企业深陷危机，濒临破产。

这场风波不仅威胁到企业自身，还可能引发严重的连锁反应——1300多名职工面临失业，2万多名中小股东的投资化为乌有。

“在6个月内快速通过重整，化解债务危机，企业还有生机。”为最大化提高重整效率，台州中院一方面迅速启动预重整；另一方面指导债务人与玉环市人民政府向证监部门报批，并创新性地采用以控股股东为核心的“和解式”重整模式。

最终，台州中院仅用36天完成重整程序，并协助中捷资源完成重整计划执行事宜。

企业破产不是一破了之。台州中院不断完善“早介入、早挽救”破产保护机制，出台《关于深化执破融合、有序推进个人债务清理工作的通知》，畅通企业救助及退出渠道，实现“执转破”的有效衔接。

企业发展有什么烦恼？某类纠纷为何易发多发？针对这些问题，台州法院致力于探索“行业共治+”模式，提升专业解决商事纠纷的能力，切实把“法治是最好的营商环境”落到实处。

路桥法院“和合金融”共享法庭聚焦金融纠纷的全生命周期治理，形成“1+2+N”金融解纷体系，配套创设“五步走”工作机制、“ABC分类解纷模式”、延期司法确认、“预执废”等制度，实现金融机构、企业、社会多方面共赢。

黄岩法院创新“e保全”信用评估机制，通过企业信用量化评估、引入市场化担保等方式，联同公安、工商联等8家单位，

组建“e保全”工作小组，数智赋能保全必要性审查。2024全年，共对179家企业未采取保全措施，为优质企业松绑减负，帮助节省诉讼费用1376.1万元。

此外，台州法院围绕创新驱动战略，加强知识产权民事、行政、刑事“三合一”审判。完善执法司法多跨协作机制，台州中院与台州市市场监督管理局就品牌保护、联合惩戒、纠纷化解等方面签订合作备忘录；积极探索市、区两级协同保护机制，台州中院、椒江法院联合与黄岩区政府签订《知识产权协同保护战略合作框架协议》，提升知识产权司法保护实效。2024年，台州法院知识产权纠纷调撤率达80%以上，相关工作获浙江教科影视频道《有请领航者》栏目专题报道。

用心倾听诉求 耐心释法明理 办好群众“关心事”

一枝一叶总关情，“小案”里有“大民生”。台州法院将专业审判与温情沟通相结合，既捍卫法律威严，又传递司法温度。

此前，路桥法院办理了一起邻里纠纷案件。阮某和张某是上下楼邻居，多年来相处得不错，可最近半年，他们吵得不可开交。

原来，张某对房子进行“爆改”并对外出租，改造后因卫生间、厨房位置问题，严重影响到楼下阮某一家正常作息生活。双方多次协商无果，阮某将张某起诉至法院，法院判决张某停止侵害、排除妨碍、恢复原状。但张某迟迟没有行动。

案件进入强制执行阶段。执行法官来到现场，没有立即执行，而是一边聊着家常，一边释法析理，“你们原来也是关系不错的邻居，双方各退一步，居住在这里也更顺心……”经过一个多小时的谈心，最终阮某和张某两人达成和解协议。

像这样的邻里纠纷，执行处理需要技巧，不仅要讲法，更要站在当事人的角度，将心比心，用情感化。”执行法官施通畅说，“很多民事纠纷都由小事引起，在当事人带着一腔愤怒进入法院时，我们可以换位思考，多一点倾听，多一份理解，也许就能平

息他们的怒火。”

除了就邻里纠纷做好释法说理，为更好处理涉未成年人相关法律纠纷，台州法院在全市中小学特设9家“和·少年”共享法庭，并在660所中小学建立联络点，积极开展“法院阳光行”等普法活动200余场，审结涉未成年人案件555件。这些共享法庭犹如一座桥梁，打通了法院和学校的双向互动渠道。2024年，“和·少年”共享法庭成功获评省儿童友好最佳实践案例。

强化执行攻坚 贯彻“如我在诉” “司法为民”入人心

胡某和许某此前因为债务纠纷对簿公堂，仙居法院判决胡某偿还借款本金5万元及利息。但判决生效后，胡某拒不履行义务，甚至通过虚假和解，骗取法院解封财产，并以离婚形式转移，企图逃避执行。法院最终以拒不执行判决、裁定罪判处胡某拘役4个月。该案例入选2024年浙江法院打击拒执犯罪十大典型案例。

过去的一年，台州法院向拒不执行行为亮剑，强势开启“继光亮剑”集中打击拒执专项行动，全年累计以拒不执行判决、裁定罪判处刑罚179件191人，72名被执行人在拒执犯罪线索移送后、判决作出前履行完毕债务。

与此同时，针对执行过程中被执行人难找、财产线索难寻等问题，台州法院综合

施策，予以攻坚。

2024年12月4日，台州中院针对全市涉公职人员、“两代表一委员”等被执行人开展法治教育，引导其自觉履行法律义务。多名被执行人在活动结束后主动沟通履行事宜，24小时内累计还款230余万元。同日，全市法院集中开庭审理并当庭宣判一批拒执犯罪案件，7名被告人分别被判处有期徒刑6至11个月不等刑罚。

针对预付式消费纠纷中消费者维权难、法院执行难等情况，台州法院通过司法建议，促使区域内迅速开展预付式消费市场专项整治，实现“抓前端、治未病”。2024年3月9日，中央电视台社会与法频道《一线》栏目推出全国两会特别节目《我建议》，关注黄岩法院关于预付式消费领域的司法建议工作。

此外，为更好实现“司法为民”，台州法院强化专业力量建设，从全市评选出10名优秀法官，授予“和合司法”审判业务专家称号，发挥示范引领作用，提高司法服务质量。

“未来一年，全市法院将聚焦‘一个首要任务、三个主攻方向、两个根本’，聚力‘三大牵引性抓手’攻坚年活动，围绕‘公正与效率’工作主题，持续深化‘四项建设’，坚持稳中求进、争先进位，推动工作再突破、再提升、再上新台阶，为奋进‘三高三新’、奋力谱写中国式现代化和共同富裕示范先行台州新篇章贡献法院力量。”台州中院党组书记、代院长翟寅生这样说道。



仙居法院邀请中国女篮队员李梦参与一起同居关系子女抚养权纠纷案件的处置，对涉案孩童进行心理疏导。